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 رياضي نهم تر  گام دوم  يادگيري عميق

لفصل او  

ها مجموعه  

  این فصل شامل:

  درس 4

  اید گام اول: آنچه خوانده 4

  تر گام دوم: یادگیری عمیق 14

  سؤالی 10پیمانۀ  3

 سؤالی 20پیمانۀ  1
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  6882كد:      ها اول مجموعهفصل 

 درس اول: معرفي مجموعه

   ایدخوانده چهآنل: او گام
  

  مشخص بودن عضويت هر شيء در آن است.  ،گونه كه در كتاب ديديم مهمترين ويژگي در معرفي يك مجموعههمان 
aنويسيم باشد، مي A ةضوي از مجموعع aاگر  A.  
aنويسيم مي ،نباشد A ةعضوي از مجموع a اگر A.   
  است. {}يا  اي است كه هيچ عضوي ندارد و نماد آن  تهي مجموعه ةمجموع 

 

  سه روش معرفي شد.  درس ها در اين براي نمايش مجموعه 

  كند.  بيان يك عبارت كه شرايط عضويت اشياء در مجموعه را توصيف مي توصيف مجموعه: 

 استفادهگول از نماد وير ءصورتي كه بين اعضادهيم به كولاد قرار ميآمجموعه را در داخل دو  ياعضا :ءنمايش اعضا 
  كنيم.  مي

  كشيم.  مي )بسته ةهاي ساد يا خط(درون مجموعه را يك منحني  ءرا در صفحه نوشته و دور اشيا ءاشيا نمودار ون: 
  كنيم.  ها معمولاً از حروف بزرگ انگليسي استفاده مي براي نامگذاري مجموعه 

  تریادگیری عمیقگام دوم: 

  عضویت
xبيابيم كه  Aاز  aانيم عضوي مانند است كه بتو Aةمجموععضو  xگوييم  وقتي مي  a  باشد. اين تعريف به ظاهر

   كنيم. مثال زير آسان ميا سخت را ب

  
    

اگر A , 2 20در اين صورت عددهايي مانند  3
5

  ،14
7

 ،


1
1

2

و   
اين چهار عدد  ةهم هستند. زيرا  Aنيز عضو  22

  باشند.  مي 2برابر 

  وجود آمدن یک مجموعهبه
براي بيان يك مجموعه، بايد تكليف عضويت هر شي به طور  ،طور كه در كتاب درسي در معرفي مجموعه خوانديد همان 

كند. زيرا تكليف  يك مجموعه معرفي نمي» سه عدد طبيعي متوالي«قطعي در آن مجموعه مشخص باشد. به عنوان مثال عبارت 
}ت. در حالت در اين عبارت مشخص نيس 2عضويت يك عدد طبيعي مانند  , , }2 3 } حالت در وجود دارد و 2عدد  4 , , }3 4 5 

هستند. بنابراين چون در پاسخ به » سه عدد طبيعي متوالي«وجود ندارد. اين در حالي است كه هر دو حالت گفته شده  2عدد 
   كند. اي را معرفي نمي اين عبارت مجموعه ،شود يكتايي نوشته نمي ةمجموع» سه عدد طبيعي متوالي«

1 

2

3 

  مثال
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 رياضي نهم تر  گام دوم  يادگيري عميق

  مجموعۀ تهی
با عضو نبودن در آن مجموعه اي باشد كه تكليف عضويت هر شي  اگر عبارتي كه قرار است يك مجموعه معرفي كند، به گونه 

  خالي از عضو و يا به عبارتي تهي خواهد بود.  ة، آن مجموعه يك مجموعمشخص باشد

  000 نماد

  توان نوشت:  صورت زير مياعداد طبيعي يك رقمي را به ةمجموع  A , , , , , , , , 1 2 3 4 5 6 7 8 9   
  اعداد طبيعي دو رقمي را بنويسيم: ةخواهيم مجموع حال مي

B { , , , , , , , , , , , , , , ,
, , , , , , , , , , , , , , ,
, , , , , , , , , , , , , , ,
, , , , , , , , , , , , , , ,
, , , , ,

 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39
40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69
70 71 72 73 74 75 , , , , , , , , , ,

, , , , , , , , , , , , , , }
76 77 78 79 80 81 82 83 84

85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

  

اعداد طبيعي سه  ةمحترم). اگر بخواهيم اين رويه را ادامه دهيم، يعني بخواهيم مجموع نگار حروفكار سختي بود. (با تشكر از 
  كنيم.  استفاده مي«...» از حاضر به انجام اين كار نيست. بنابراين براي راحتي نوشتن  نگاري حروفرقمي را بنويسيم، هيچ 

 C , , , , , , ,..., , , , 100 101 102 103 104 105 106 996 997 998 999  
  صورت زير نيز بنويسيم:بالا را به ةتوانيم مجموع حتي مي

 C , , ,..., 100 101 102 999  
صورتبالا به ةولي نوشتن مجموع C ,..., 100 استفاده كنيم كه الگوي «...» توانيم از  زيرا زماني مي .قابل قبول نيست 999

  براي خواننده واضح باشد.  ءنوشتن اعضا

  عضو تکراری در مجموعه
شود و اگر در  ارزشي محسوب مي تكراري در مجموعه غلط و اشتباه نيست كه در اكثر مواقع كار بيهوده و بي نوشتن عضو 

  شود.  بار شمرده مي ، آن عضو يكداي عضو تكراري وجود داشته باش مجموعه
ةعنوان مثال مجموعبه , , , ,1 2 1 4 عضوهاي چهار عضو دارد. به همين دليل در كتاب درسي در معرفي مجموعه متمايز بودن  5

  ها را حذف كرد.  وان آنت تكراري ناديده گرفته شود و يا مي بهتر است كه عضوهاي مجموعه مورد تأكيد قرار گرفته است و
ي، تشخيص الگوي ساخت اعضاي مجموعه بسيار دشوار ارتوان ساخت كه بدون نوشتن عضو تكر هايي مي هرچند كه مثال

  اي نيست.  زير كار ساده ةاعضاي مجموعتشخيص الگوي ساخت مثال شود. به عنوان  مي

A , , , , , ,...   
 

1 1 2 1 3 1
2 3 3 4 4 5 

  شود.  تر تشخيص داده مي صورت زير بنويسيم، الگوي ساخت راحت را به Aكه اگر مجموعةدرحالي

A , , , , , , ,...   
 

1 1 2 1 2 3 1
2 3 3 4 4 4 5 

1كه در آن عضو
2

2و 
4

  يكي هستند.  
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  6882كد:      ها اول مجموعهفصل 

  جایگاه یک عضو نمودار ون 
چون در معرفي مجموعه گفتيم كه تكليف عضويت هر شي بايد نسبت به آن مجموعه مشخص  

باشد، پس در نمودار ون هر عضو فقط بايد در يك ناحيه نوشته شود. به عنوان مثال ايرادي كه در 
Aهم درون  1وجود دارد اين است كه عدد  رو روبهنمودار  در نظر گرفته شده است و هم خارج 

A  هم عضو  1يعني  .گرفته شده استدر نظرA  هست و هم عضوA  يا بايد در  1نيست. عدد
A  بايد خارج باشد، ياA  باشد و اين يعنيA  .مجموعه نيست     

  نمودار ون برای دو مجموعه
است. تمام حالات  رو روبهصورت وعه در حالت كلي بهمتوجه كنيد كه نمودار ون دو مج 

  كنيم.  را در زير بررسي مي Bو Aةممكن براي دو مجموع
 

  مربوطه هستند.  ةناحي ةدهنده شمار هاي كوچك، نشان اعداد داخل دايره
  )1 ةهستند. (ناحي Aهايي كه فقط در  عضو*     
  )2 ة. (ناحيBهستند و هم در  Aعضوهايي كه هم در *     
  )3 ة(ناحي .هستند عضوهايي كه فقط در *     
  )4 ة(ناحي .Bهستند و نه در  Aعضوهايي كه نه در *     
توان استفاده كرد. در مثال زير هر دو  اي براي نمايش مجموعه مي بسته ةم سادته باشيد كه در نمودار ون از هر ختوجه داش  

   نمودار يكي هستند.
 

          
  ای های پیمانهتمرین

  هاي زير چند عضو دارند؟  هر يك از مجموعه -1
 , , 2 2 2 (ب2 , , , ,... 1 1 1  (الف1
    , , , , ,1 2 3 4 5  (د6 , , , , , ,..., ,1 2 1 3 1 4 1  (ج1397

 

  هاي زير را بررسي كنيد.  هاي داده شده درستي گزاره با توجه به مجموعه -2
 B , , , , , , , ,         1 2 3 4 5 6 7 8 9   A , , , , , , , , 1 2 3 4 5 6 7 8 9  

  B 32ب) B64الف)

A
50
2

 (د  A 23ج) 

B 02و) A010هـ) 
 

  مشخص كنيد.  ءهاي زير را با نوشتن اعضا مجموعه -3
(الف20هاي طبيعي عدد  : مجموعة شمارنده

 (ب 20 هاي طبيعي عدد مجموعة مضرب :
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 رياضي نهم تر  گام دوم  يادگيري عميق

 

  كند يا نه. مورد مشخص كنيد عبارت داده شده مجموعه معرفي مي در هر -4
     كدام از ارقام آن فرد نيست.  تمام اعداد طبيعي دو رقمي كه هيچ الف)
     ها يك است.  تمام اعداد طبيعي سه رقمي كه رقم صدگان آن ب)
  سه عدد اول يك رقمي. د)  تمام اعداد اول يك رقمي. ج)
  ترين عدد صحيح مثبت. كوچك و)  رقمي.چهارعدد اول يك  هـ)
  است.  7ها برابر  سه عدد طبيعي متمايز كه مجموع آنح)                                 ترين عدد گوياي مثبت.                                كوچك ز)
     است.  12ها برابر  چهار عدد طبيعي متمايز كه مجموع آن ط)

 

A  را در نظر بگيريد.  مقابل ةمجموع -5 , , , , , , , , , ,...   
 
1 1 2 1 2 3 1 2 3 4
1 2 1 3 2 1 4 3 2 1   

  پنج عضو بعدي اين روند را بنويسيد.  الف)
  چه ويژگي دارند؟ ءشوند را بيابيد. اين اعضا تعدادي عضو تكراري كه در هنگام ساخت اين مجموعه توليد مي ب)
  را توصيف كنيد.  Aةاعضاي مجموع ج)

 

  هاي زير را بررسي كنيد.  با توجه به نمودار ون داده شده، درستي گزاره -6
 B3ب) A11الف)
 D4د) B5ج)
 C2و) C9هـ)
 A10ح) D12ز)

   
  تواند باشد؟  نمي قدارهاييچه م xبا توجه به نمودار ون زير،  -7

 
 

 
  

 دهند؟  آيا دو شكل زير يك واقعيت را نشان مي -8

                      
  

ةيك از نمودارهاي زير نمودار ون مجموع كدام -9 A , , , 1 2 3   تواند باشد. مي 4

 
   

 

A 
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ةرايان براي سه مجموع -10 A  1 ، B  و  2 C    را كشيده است. زير نمودار ون  3

  
 

  كشيد هم درست بود.  صورت زير ميدار را بهگويد او اگر نمو شايان مي
 

  
  

 
  : نمودار سه تايي ديگري بكشند درست است. مثلاًكند كه براي اين سه مجموعه هر  پايان ادعا مي

     
  مثال نقض بيابيد.  براي ادعاي پايان

  هاهاي برابر و نمايش مجموعهمجموعه: دومدرس 

 ایدچه خواندهآنگام اول: 

  

  باشد.  Aعضوي از  Bباشد و هر عضو از  B، عضوي از Aبا هم برابرند هرگاه هر عضو از  Bو Aمجموعة ود 
  مساوي نيستند كافي است در يكي عضوي بيابيم كه در ديگري نيست.  Bو  Aبراي اينكه بگوييم  
Aنويسيم است و مي Bةزيرمجموع Aگوييم  گاه مي هم باشند، آن B ةعضو مجموع A ةاگر تمامي اعضاي مجموع  B.  
Aنويسيم و مي نباشد Bبيابيم كه در  Aنيست كه عضوي در Bةزيرمجموع Aگوييم  وقتي مي  B.  
    و   دلخواه داريم: ةبا توجه به تعاريف بالا، براي هر مجموع 
Aاگر ،  Bو  Aةبراي دو مجموع  B  وB A  آنگاهA B.  
هم گفته » نمايش مجموعه به زبان رياضي«ها استفاده از نمادهاي رياضي است كه به آن  چهارمين روش نمايش مجموعه 
   كنيم. كردن فضاي بين دو آكولاد استفاده مي نماد آكولاد از يك خط عمودي براي دو بخشبر  وهلاشود. در اين روش ع مي

  بخش اول}|{بخش دوم  
هاي متغيرها را  نويسيم و در بخش دوم شرايط و محدوديت در بخش اول اعضاي مجموعه را با متغير يا عبارت جبري مي

  كنيم.  بيان مي

A AA

 يا
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 رياضي نهم تر  گام دوم  يادگيري عميق

  تریادگیری عمیقگام دوم: 

 زبان ریاضی

  است.» زبان رياضي«هاي نمايش مجموعه، استفاده از نمادهاي رياضي يا به اصطلاح  از روشديگر يكي  

ةمجموع A x x , x  2 10 صورت زير توصيف كرد: توان به رياضي نوشته شده است مي را كه به زبان  
  .: مربعِ اعداد طبيعي يك رقميAةمجموع
تر كوچك 10ها طبيعي هستند و از  x  طوري كه آن ي هستند بههاي x، توان دوم Aاعضاي  خوانيم: را اينگونه مي Aةمجموع

را هم مشخص  Aاعضاي يمتوان مورد نظرمان را پيدا كنيم، ميهاي  xل كه توانستيم. حا9تا  1ي از هستند. يعني اعداد طبيع
  برسانيم.  2را به توان ها  xبايد Aدست آوردن اعضاي كنيم. براي به

  عبارت است از:  Aبنابراين

     A x | x , x , , , , , , , , , , , , , , , ,    2 2 2 2 2 2 2 2 2 210 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 4 9 16 25 36 49 64 81  
  عضوي خواهد بود.  9 ةيك مجموع A ةبنابراين مجموع

 
  

ةدو مجموع A x | x 5  و B x | x  5  كنيم.  مقايسه مي ءرا با نوشتن اعضا  
                        A , , , , ,... , , , , ,...      5 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 10 15 20 25   

                          B , , , , ,... , , , , ,...      1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6 7 8 9 10   
هر دو عدد متوالي در  ةبه عبارتي ديگر فاصل .هستند 5مضارب ، توانيم بگوييم كه اعداد ساخته شده مي Aةموعصيف مجودر ت

  واحد است.  5اين مجموعه 
  هستند.  5تر از  متوالي بزرگ توانيم بگوييم كه اعداد ساخته شده، اعداد طبيعي مي Bةدر توصيف مجموع

 xبا  5جمع عدد  Bةحاليكه در مجموع برابر شود. در 5اعداد طبيعي  ةباعث شده تا فاصل ،xدر  5ضرب عدد  Aةدر مجموع
  تر كرده است.  واحد بزرگ 5 كند. بلكه تمام اعداد طبيعي را بين اعداد ايجاد نمي ةتغييري در فاصل

  

ةمجموع A , , , , 3 8 13 18   .را به زبان رياضي بنويسيد  
   

برابر كرده،  5ين ابتدا بايد اعداد طبيعي را ار، پنج واحد است. بنابA شود كه فاصلة بين اعداد متوالي مجموعة مشاهده مي
      يعني: 

   ها كم كنيم. يعني: واحد از آن 2و سپس 

   بنابراين خواهيم داشت: 
  

  

 ی زیرمجموعهنکاتی درباره

Aتوان از نمادباشد مي BزيرمجموعةAاگر  B .نماد  هم استفاده كرد» « و» «دهند.كاملاً يك معني را مي  
Aاگر   B وA B باشد، از نمادA B توان استفاده كرد.مي  
)ها رابطه زيرمجموعه كه بين هر دو تاي آن Aهايي از  يك مجموعه باشد، به زيرمجموعه Aگرا  )  برقرار باشد، يك

   گويند. مي» زنجير«

     , , , ,... , , , ,... x | x      5 1 5 2 5 3 5 4 5 10 15 20 5 

   , , , ,... , , , ,...    5 2 10 2 15 2 20 2 3 8 13 18
 A x | x  5 2 

  مثال

  مثال
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Aبراي مثال، اگر { , , , } 1 2 3   اند.  ساخته Aهاي تايي از زيرمجموعه زير، يك زنجير سه ة، سه زيرمجموع4
       , , , , ,1 1 3 4 1 3  

زيرا            , , , , , , , ,  1 3 1 3 4 1 1 3 4 1 1 3   
Aفرض كنيد  { , , } 2 5   زير را دارد.  زيرمجموعههشت  Aةمجموع،  8

                 , , , , ,2 5 8 2 5 2 8 5 8 2 5 8  
Bةمجموع { , , , } 2 5 8   نوشت: Aهاي توان از روي زيرمجموعه را مي Bةهاي مجموع بيشتر دارد. زيرمجموعه Aةمجموع ازيك عضو  4

                 
               

, , , , ,

, , , , , , , , , , , ,

2 5 8 2 5 2 8 5 8 2 5 8
4 2 4 5 4 8 4 2 5 4 2 8 4 5 8 4 2 5 8 4

 

تاي ديگر همان  هستند و هشت Aهاي  ها همان زيرمجموعه تاي آن شانزده زيرمجموعه دارد كه هشت Bةمجموع
  ها اضافه شده است.  به آن 4هستند كه عضو  A هاي زيرمجموعه

   را دارند.4كه  Bهايي از را ندارند، برابر است با تعداد زيرمجموعه4كه  Bهايي از تعداد زيرمجموعه نكته: 
   شود. ها دو برابر مي توان نتيجه گرفت كه تعداد زيرمجموعه مي ،با اضافه شدن يك عضو به يك مجموعه نكته: 

   گوييم. متناهي مي آن يك عدد حسابي است، مجموعةعضاي اي كه تعداد ا به مجموعه
  B { , , , , } 1 2 3 100  

  متناهي هستند. Bو A، پس، اعداد حسابي استBو Aتعداد اعضاي چون
  .و گوييم. مانند اي كه متناهي نباشد، نامتناهي مي به مجموعه

  
  ایهای پیمانهتمرین

  هاي برابر را مشخص كنيد:  مجموعه -1
 
 
 
 
 

A , , , , , , , , , ,...

B , , , , , , , , , ,...

C , , , ,...

D , , , , , ,...

E , , , , , ,...

F , , , , , ,...





  

   

      

        
 

1 2 2 3 3 3 4 4 4 4
1 1 2 1 2 3 1 2 3 4
1 2 3 4
1 1 2 2 3 3
2 1 1 3 4 1 1 5 6 1 1 7
1 3 3 1 1 5 5 1 1 7 7 1

2 2 2 2 2 2

 

 

2-   
عضوي هاي يك زيرمجموعههمة  الف) , , ,3 6 1   را بنويسيد. 4
ةهاي دو عضوي از مجموع زيرمجموعه ةهم ب) , , ,3 6 1   را بنويسيد. 4
ةهاي دو عضوي از مجموع همة زيرمجموعه ج) , , , ,3 6 1 4   را بنويسيد.5

 

از مجموعة Bاي مانند مجموعهزير -3 A , , , , 1 2 3 4 بنويسيد كه 5 , , B2 3 و همچنين 5 , , B2 3 4.  
 

  

A {}
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  هاي زير را بررسي كنيد.  درستي گزاره -4
  اي است.  هر مجموعه ةزيرمجموعتهي  الف)
  خودش است.  ةاي زيرمجموع هر مجموعه ب)
  دارد.  هاي حداقل دو زيرمجموع هر مجموعه ج)
  شود.  برابر مي ششها  اي سه عضو اضافه كنيم، تعداد زيرمجموعه اگر به مجموعه د)
  اي، زوج است.  هاي هر مجموعه تعداد زيرمجموعه هـ)

 

ةمجموع -5 A , , , , 4 6 9 13   هاي داده شده زنجير هستند يا نه.  را در نظر بگيريد. در هر مورد بررسي كنيد كه زيرمجموعه 18
الف)       , , , , , , , , ,9 6 9 13 9 18 13 9 6 18 
ب)       , , , , , , , , ,18 9 18 6 13 9 18 6 9 18 

 

  در هر مورد بررسي كنيد زنجير با خاصيت داده شده وجود دارد يا خير.  -6
  زنجير شامل دو زيرمجموعة يك عضوي متمايز. الف)
  متمايز.زنجير شامل دو زيرمجموعة دو عضوي  ب)

 

فرض كنيد  -7 X , , , , 4 6 8 10 ه همراه دو زيرمجموعةمثال بزنيد كه ب Xسه زيرمجموعه از  . 3 6 و , ,10 3 تشكيل  6
   تايي دهند. يك زنجير پنج

 

فرض كنيد  - 8 A , , , , , , 1 2 3 4 5 6 ةدو زيرمجموع .7 7 و , , ,4 6 2 نظر بگيريد. حداكثر چند را در  Aةاز مجموع 7
 دهند؟  به همراه اين دو زيرمجموعه تشكيل يك زنجير مي Aمتفاوت ديگر از  زيرمجموعة
 

كنيد فرض - 9 A , , , ,..., 1 2 3 4  Aهايي از را دارند بيشتر است يا تعداد زيرمجموعه26كه Aهايي از تعداد زيرمجموعه .26
  را ندارند؟ 26كه 

 

هاي تعداد زيرمجموعه -10 A , , , , , , , 1 2 3 4 5 6 7 هاي چند برابر تعداد زيرمجموعه .8 B , , , , , 1 2 3 4 5   است؟ 6
 

  هاي داده شده را بررسي كنيد.  اي تهي نيست. درستي عبارت در نمودار ون زير هيچ ناحيه -11
B الف) A (ب E F 
Cج) D (د G A 
F هـ) A (و G B 
 اي نامگذاري شده در نمودار است. ه تنها زيرمجموعة دو مجموعه از مجموعه F ز)

 هاي نامگذاري شده در نمودار است.  تنها زيرمجموعة چهار مجموعه از مجموعه C ح)
 

12 - A  وB  ةطبيعي چهاررقمي هستند. مجموعاز اعداد دو زيرمجموعهA ان شضرب ارقام است كه حاصل يشامل اعداد
به  Aةتعداد عضوهاي مجموعباشد. نسبت  27ضرب ارقامشان برابر  شامل اعدادي است كه حاصل Bةباشد و مجموع 25برابر 

  دست آوريد.  را به Bةتعداد عضوهاي مجموع
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باشد و  k7صورت باشد كه عضوهاي آن به Aاي از  زيرمجموعه Bاعداد دو رقمي باشد. اگر  مجموعة Aفرض كنيد  -13
k A  ، آنگاهB جمع اعضاي  چند عضو دارد؟ حاصلB چيست؟  

 

  هاي زير را بنويسيد.  اعضاي مجموعه -14

 x x , x  2 1 0الف)

 x x , x x   5 2 5 2ب) 

 x x , x(x ) x x     21 1 1ج) 
 

  هاي زير را مشخص كنيد.  اعضاي مجموعه -15
 x x  5 ب)  x xالف)

xx x , 
    

 
4 5 2 د) xx x , 

   
 

5 2 ج) 
 

  هم وصل كنيد. ي مساوي از ستون چپ و راست را بهها مجموعه -16
 , , , , , , ,...   6 4 2 0 2 4 6   x x  2 1  

 ..., , , , , , ,...   5 3 1 1 3 5   x x  2 1  

 , , , , ,... 2 1 10 25 46   x x  23 2  

 , , , , ,... 2 5 10 17 26   x x  2 4  

, , , ,...  
 

9 114 52 2   x x , x  2 4 

  در هر دايره عدد صحيح مناسب قرار دهيد.  -17
 x x , x } { , , , , ,...      3 1 2 7 4الف) 
   x x , x , , , , , ,...     2 4 5 1 1ب) 
   x x , x , , , , , ,...,    2 8 14 17 1397ج) 
   x x , x , , , , ,...,    1 11 15 1399د) 

 

Bدر هر قسمت نشان دهيد كه -18 A.  
 B x x 6  A x x 3 ) الف 
 B x x  6 1  A x x  3 1 ب) 

 

  هم وصل كنيد. ي برابر را از ستون چپ و راست بهها مجموعه -19
xx  

  
 

5
3 

 x x  
  

 

5
3  
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xx  
  
 

3
5 

 
 x x  3 5  

 x x  5 3   x x  5 3  

 x x  3 5 
 x x  

  
 

3
5  

 

  . هاي زير را بررسي كنيد درستي عبارت -20
  مجموعة اعداد اول دو رقمي متناهي است. الف)
  صفر و يك نامتناهي است.مجموعة تمام اعداد بين  ب)
  هر زيرمجموعه از يك مجموعة متناهي، متناهي است. ج)
  هر زيرمجموعه از يك مجموعة نامتناهي، نامتناهي است. د)
  اشتراك دو مجموعة متناهي، حتماً متناهي است. هـ)
  اجتماع دو مجموعة نامتناهي، نامتناهي است. و)
Aد، ننامتناهي باش Bو Aاگر ز) B است. متناهي  

 
 

  ها اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه: سومدرس 

ایدچه خواندهآنل: گام او  
 

Aكه با نماد  Bهستند و هم در  Aعضوهايي كه هم در  ةاي است شامل هم مجموعه ،اشتراك دو مجموعه  B 
A  دهيم.  نشان مي B {x | x A, x B}     

باشند كه با نماد  Bو Aةعضوهايي كه حداقل در يكي از دو مجموع ةاي است شامل هم اجتماع دو مجموعه، مجموعه 
A B دهيم.  نشان مي  x B ياA B x x A    

با  آن را نيستند و Bكه در Aاي است شامل همة عضوهايي از موعهمج» Bمنهاي  A« ةها: مجموع تفاضل مجموعه 
Aنماد  B دهيم.  نمايش مي   A B x x A, x B      

  دهيم.  نشان مي n(A)را با نماد Aاد اعضاي مجموعةتعد 
 

  تر یادگیری عمیقم: گام دو

  اشتراک و اجتماع بین چند مجموعه
  ها.  اي است شامل تمامي عضوهاي مشترك در همة آن اشتراك چند مجموعه، مجموعه 
عنوان مثال اگر  ها باشد. به اي است شامل تمامي عضوهايي كه حداقل در يكي از مجموعه اجتماع چند مجموعه، مجموعه 

 A , , 1 2 3 ، B , , 2 3 و  4 C , , 3 4   گاه: آن،  5
             A B C  3      A B C , , , , 1 2 3 4 5 
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Aشده استدر تعريف تفاضل دو مجموعه گفته  ،كتابطور كه در  مجموعه: همان تفاضل دو  B اي است شامل  مجموعه
Aتر،  نيستند. به عبارت ساده Bكه عضو Aعضوهايي از B ةبه جا مانده از حذف اعضاي نفوذي از مجموع يعني مجموعة

Aة. يعني عضوهايي كه از مجموعB  ةداخل مجموعبهA ةاند، از مجموع ذ پيدا كردهنفوA شوند.  حذف مي  

  تفاضل بین دو مجموعه
 
  

اگر  A , , , , 1 2 3 4 و  5 B , , , , 3 4 5 6 Aگاه  باشد، آن 7 B دست آوريد.   به را  
 Aنيز عضو هستند، نفوذي محسوب شده و از Bبه علت اينكه در مجموعه  5و  4، 3در اين مثال، عضوهاي  
                     شوند. حذف مي A B ,  1 2   

 
 

  نمودار ون برای سه مجموعه
 

را در زير بررسي Cو BوAةتمام حالات ممكن براي سه مجموع .صورت زير استمجموعه در حالت كلي به سهنمودار ون  
  كنيم.  مي
 

 مربوطه هستند.  ةناحي ةدهندة شمار هاي كوچك، نشان دايره داخلاعداد 
هستند.  Aكه فقط در  عضوهايي :1 ةيناح  A B C    
هستند.  Bكه فقط در  عضوهايي: 2 يةناح  B A C    
هستند. Cكه فقط در عضوهايي :3 يةناح  C A B    
نيستند. Cهستند ولي در Bو Aكه در عضوهايي :4 يةناح  A B C   
نيستند. Aهستند ولي در Cو Bكه در عضوهايي: 5 يةناح  B C A   
نيستند.  Bهستند ولي در Cو Aكه در عضوهايي :6 يةناح  A C B   
C .و هم در Bهم در هستند و Aكه هم در عضوهايي :7 يةناح A B C   
  .Cو نه در Bهستند نه در Aعضوهايي كه نه در: 8 يةناح

 
  

اعضاي سه مجموعة A , , , 1 2 7 8 ، B , , , , , 1 2 3 4 5 و  9
 C , , , , 1 4 6 7     را در نمودار ون زير قرار دهيد.  9

 
 
 
 
 

  گيرد.  قرار مي 7 ةشمار ةعضو هر سه مجموعه است، پس در ناحي 1چون  
  
  
  
  

 

  مثال

  مثال
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  شود.  نوشته مي 4 ، پس در ناحيةقرار دارد B و Aفقط در دو مجموعة 2چون 

  
  
  
 

 

  :توان تك تك نواحي را كامل كرد. بنابراين با همين روش مي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
  

  
ةسه مجموع A , , , 1 2 4 5 ، B , , , 2 3 4 و  6 C , , , 4 5 6   اي كه قسمت خواهيم مجموعه را داريم. مي 7

  كند را بنويسيم.  مشخص مي شده در نمودار زير رنگ

    
ازاين مجموعه عبارت است   A C B زيرا .A C  :برابر است با  

    
و در نتيجه  A C B برابر است با:  

    
 

     بنابراين داريم:
     

     و در نتيجه:

 A C , , , , , 1 2 4 5 6 7

   A C B , ,  1 5 7

 مثال
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  های معروفنماد مجموعه
هاي بعدي به طور مفصل راجع به  هايي خاص مانند اعداد طبيعي، حسابي، صحيح، گويا و حقيقي كه در فصل براي مجموعه

  دانيم كنيم و مي استفاده مي  ، ، ، ،هاي از نمادها حرف خواهيم زد، به ترتيب  آن
           

  ایهای پیمانهتمرین 
  اش وصل كنيد.  نمودار ون مربوط به هر مجموعه را به مجموعه -1

   A C A B   A B C   A B C   A B C  

    
 

  

اگر  -2 A , ,a 3 و  9 B , , ,b, 8 2 3 و  0 A B , , , , , ,c 8 2 3 9 5 1گاه مقدار . آنa b c  دست آوريد.  را به  
 

ةبراي سه مجموع -3 A , , , , 2 4 6 8 9  ، B , , , , 1 4 5 6 و 8 C , , , , 1 2 3 4 هاي خواسته شده را  مجموعهاعضاي  تعداد 7
   بنويسيد.

 n B C ب) n A B الف)
    n A B A C  د)  n A B C  ج) 

 

  باشد.  18برابر Aكه مجموع اعضاي  طوري را تعيين كنيد به Aدر هر قسمت، مجموعه  -4
   A B , , , , , , B , , , 1 2 3 4 5 6 7 2 3 4 5الف)

A B { , , , , , } A B { , } 1 2 3 4 5 6 2 4 ب) 
   A B , B , , ,  1 5 2 3 4  (ج6

 

عضو  15ها  ايم. به اشتراك آن عضو جديد اضافه كرده A  ،23ةعضو دارد. به مجموع B ،25و  Aاجتماع دو مجموعة -5
  چند عضو دارد؟  Aجديد حاصل از  ةو مجموع Bةاضافه شده است. اجتماع مجموع

 

  دهيد.  نمايشهاي زير را به زبان رياضي  حاصل عبارت -6
   x x x | x  2 1 2  الف)
   x x x x   3 1 6 1  ب) 
   x | x x | x 5 4  ج) 
   x x x x   6 5 6 2  د) 
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 رياضي نهم تر  گام دوم  يادگيري عميق

تمام اعداد طبيعي  ةمجموع Cو  3تمام اعداد طبيعي مضرب  ةمجموع Bتمام اعداد طبيعي زوج،  ةمجموع Aفرض كنيد -7
  مشخص شده را توصيف كنيد.  باشد. در هر نمودار اعضاي مجموعة مضرب پنج

  
  (الف                                                                                 (ب                                                                                

ةسه مجموع -8 A , , , , , 1 7 8 9 10 12، B , , , , , , 4 5 7 8 9 10 و 11 C , , , , 9 10 1112 را در نظر بگيريد. در هر  13
  كند را بنويسيد.  اي كه نمودار ون مشخص مي مورد اعضاي مجموعه

  
 (الف                                                                       (ب                                                                       

 

  اند.  آموز نمودارهاي زير را كشيده تعدادي دانش -9

 

  »علي«  »ابراهيم«  »فرهاد«  »ماني«

 

 

 

  

 

 »مريم« »ندا« »زهرا« »مژده«
  

  هاي داده شده باشد.  هعتواند نمودار ون مجمو مي هادر هر مورد كدام نمودار
 C , , , 4 5 6 7 B , , , 2 3 5 6 A , , , 1 2 4 (الف5
 C , , 4 5 7 B , , 2 3 4 A , , 1 2  (ب6
 C , , , 4 5 6 7 B , , , 2 3 4 7 A , , 1 2  (ج6
 C , , , 4 5 6 7 B , , , 2 3 4 7 A , , , , 1 2 3 5  (د6

 

  در نمودار ون براي هشت مجموعه در حالت كلي چند ناحيه متفاوت وجود دارد؟ -10
  1(16   2(64   3(80   4(256  
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  6882كد:      ها اول مجموعهفصل 

  ها و احتمالمجموعه: چهارمدرس 

  ایدچه خواندهآن: لاوگام 
 

) و احتمال رخ A(پيشامد  Aهاي مطلوب را  حالتة شامل همة و مجموع Sهاي ممكن را  حالت ةشامل هم مجموعةاگر 

    گاه: نشان دهيم، آن P(A)را با نماد   Aدادن پيشامد 

  تریادگیری عمیق: دومگام 

  احتمالۀ مساحت، معیاری برای محاسب
توان از شمارش تعداد حالات ممكن استفاده كرد و مجبور به  ها نمي احتمال در آن ةبعضي مسائل هستند كه براي محاسب

  گيري ديگري مانند مساحت هستيم.  استفاده از معيارهاي اندازه
  ير توجه كنيد. زبه مثال 

 
  

  
  

  بايستد چقدر است؟  1 ناحيةاحتمال اينكه عقربه روي  مقابل ةدر چرخند
 

 

   
)به كل دايره 1 ةمركزي مربوط به ناحي ةبه كل دايره، همان نسبت زاوي 1 ةناحينسبت مساحت  )360 است. بنابراين:  

  P( )



 

90 11 4360
   

  ایهای پیمانهتمرین 
 

  ايم.  اي را چهار بار پرتاب كرده سكه -1
  احتمال اينكه بار سوم رو آمده باشد چقدر است؟  ب)  هاي ممكن را بنويسيد.  حالت ةهم الف)

 

  دانيم بار دوم رو آمده است.  ايم. مي اي را چهار بار پرتاب كرده سكه -2
  چقدر است؟ نكه دقيقاً دو بار رو آمده باشداحتمال اي ب)  هاي ممكن را بنويسيد.  حالت ةهم الف)

 

  دانيم حداقل دو بار رو آمده است.  ايم. مي اي را چهار بار پرتاب كرده سكه -3
  باشد چقدر است؟  آمدهبار رو  احتمال اينكه دقيقاً سه ب)  هاي ممكن را بنويسيد.  حالت ةهم الف)

 

ةيك زيرمجموعه به تصادف از مجموع -4 A , , ,..., 1 2 3 عضو زيرمجموعة انتخاب  1كنيم. احتمال اينكه  انتخاب مي 100
  باشد چقدر است؟  شده

 
  

  
  

n(A)P(A)
n(S)



 مثال
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 رياضي نهم تر  گام دوم  يادگيري عميق

  كند.  گوي را از اين كيسه خارج مي 2يك كيسه قرار دارند. مهرداد  در 6تا  1هاي  با شماره گوي شش -5
  هاي ممكن را بنويسيد. حالت همة الف)
  باشد. 4اعداد روي دو گوي  دارد مجموع لچقدر احتما ب)
  باشد. 5اعداد روي دو گوي  چقدر احتمال دارد مجموع ج)
  اول باشد.ضرب اعداد روي دو گوي عددي  چقدر احتمال دارد حاصل د)

 

كند.  آن را يادداشت مي ةكرده و شماردر يك كيسه قرار دارند. بهداد يك گوي از كيسه خارج  6تا  1هاي  شش گوي با شماره -6
   ند.ك ن را يادداشت ميد و باز شماره آكن ديگر يك گوي از كيسه خارج مي بار يكگرداند و  سپس گوي را به كيسه باز مي

  ممكن را بنويسيد.هاي  همة حالت الف)
  باشد؟ 4چقدر احتمال دارد مجموع اعداد روي دو گوي ب)
  باشد؟ 5چقدر احتمال دارد مجموع اعداد روي دو گوي ج)
  ضرب اعداد روي دو گوي عددي اول باشد؟ چقدر احتمال دارد حاصل د)

 
  

دانيم در نيمة  برنده به رختكن رفت. مي» الف« سه گل زده شد و تيم» ب«و » الف«در نيمه نخست مسابقة فوتبال بين دو تيم  -7
زده است. احتمال تساوي در اين » الف«به تيم » ب«هاي اين نيمه را تيم  دوم حداكثر چهار گل زده شده و حداقل نصف گل

  بازي چقدر است؟
 

كنيم كه به هر نفر يا يك  هاي احمد، محمود، رضا، شهاب و حسين طوري توزيع خواهيم بين پنج نفر به نام هفت سيب را مي -8
  سيب يا دو سيب برسد.

  چقدر احتمال دارد كه به احمد، دو سيب برسد؟ الف)
  چقدر احتمال دارد كه به احمد دو سيب و به محمود يك سيب برسد؟ ب)
  چقدر احتمال دارد كه هم به احمد و هم به محمود يك سيب برسد؟ ج)
  احمد و محمود سه سيب برسد؟چقدر احتمال دارد كه در مجموع به  د)

 

  به روي عدد فرد قرار گيرد چقدر است؟ قركه ع مقابل احتمال اين ةدر چرخند -9
 
 
 

 
 

 

  
. احتمال اينكه تير درون دايره برخورد كنيم مير به اين مربع شليك يدايره در مربع محاط شده است. يك ت زيردر شكل  -10

  كرده باشد چقدر است؟ 
 
 

 
 



  
  

 

  درس اول (معرفی مجموعه)
  عضو 2 د)  عضو 1397 ج)  عضو 3 ب)   عضو 2 الف)  1

  
B  نادرست الف)  2 64 8  

  درست ب)      B   32 8  

  درست ج)       A  23 9  

A  نادرست د)       
50 5
2

  

A  درست هـ)      100 1  
B  نادرست و)         20 1  

  
الف)  3 , , , , ,1 2 4 5 10 )ب  20 , , , ,...20 40 60 80  
  
  كند. زيرا تكليف عضويت تمام اعداد طبيعي نسبت به آن مشخص است.  مجموعه معرفي مي الف)  4

  A , , , , , , , , , , , , , , , , , , , 20 22 24 26 28 40 42 44 46 48 60 62 64 66 68 80 82 84 86 88 
  .كند. زيرا تكليف عضويت هر عدد طبيعي در آن مشخص است معرفي مي مجموعه ب)   

   B , , ,..., 100 101 102 199  
  كند. معرفي مي مجموعه ج)   

  C , , , 2 3 5 7  
توان يك پاسخ يكتا براي آن يافـت. يعنـي    زيرا چهار پاسخ براي اين عبارت وجود دارد و نمي .كند مجموعه معرفي نمي د)   

  تكليف عضويت هر عدد اول يك رقمي در آن مشخص نيست. 
  هاي ممكن:  پاسخ    
   , ,3 5 7    , ,2 5 7    , ,2 3 7     , ,2 3 5   
كند. دقت كنيد كه در اين عبارت منظور از چهار عدد اول يك رقمي همان تمـام اعـداد اول يـك     مجموعه معرفي مي هـ )  

  كند.  را مشخص مي» ج«رقمي است. پس همان مجموعه قسمت 
  كند.  مجموعه معرفي مي و)    D  1   
  باشد.» ترين عدد گوياي مثبت كوچك«كند. دقت كنيد كه هيچ عددي وجود ندارد كه  تهي را معرفي مي عةمجمو ز)   

در كمترين مجمـوع ممكـن بـه     ،نباشد 1زيرا اگر  .سه عدد باشد اينحتماَ بايد يكي از  1كند. عدد  مجموعه معرفي مي ح)   
  2 3 4 كمترين مجموع ممكـن بـه    در ،نباشد 2هم باشد. زيرا اگر  2، حتماَ بايد عدد 1رسيم. به همراه عدد  مي 9
  1 3 4   رسيم. مي 8

شـود،  نيز مشخص مـي  ، تكليف عدد سوم2و  1ضور دو عدد روشن شدن تكليف حبنابراين با     1 2 4 . يعنـي عـدد   7
باشد. بنابراين مجموعه مورد نظر 4سوم بايد  , ,1 2   توانند در اين مجموعه باشند. نمياست و باقي اعداد  4

	فصل اول	پاسخنامه تشريحي
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  نامه تشريحي پاسخ
  6882كد:    

  د دارد. كند. با توجه به توضيحات قسمت قبل، دو پاسخ متفاوت براي اين عبارت وجو مجموعه معرفي نمي ط)  
 , , ,1 2 4 5    , , ,1 2 3 6  

  كند.  اي را معرفي نمي بنابراين اين عبارت مجموعه ،چون براي اين عبارت مجموعه يكتايي وجود ندارد  

, الف)  5 , , ,1 2 3 4 5
5 4 3 2 1     

2 ب)    
3و  2

1تكرار عضو 3
2است. 1

3و 4
1تكرار عضو 6

  نشدني هستند.  تكرار كسرهاي ساده ،است. كسرهاي ساده شدني 2
  اعداد گوياي مثبت ج)    

  
  نادرست د)  درست ج)  درست ب)  درست الف)  6

  نادرست ح)  نادرست ز)   درست و)   نادرست هـ)    
  
7 x باشد. زيرا اگر 5تواند نميx عضو 5باشد هم 5برابرA شود و هم عضو ميA شود. پس  نميx  5.  

  توانند با هم برابر باشند.  نمي x7و xهمين ترتيببه  

x x x   
77 2  

  باشد. پس:  5تواند برابر نمي x7و همچنين  
x x   7 5 2  

7و 5تواند نمي xبنابراين  
  باشد.  2و 2

  در حالت كلي هستند.  Bو  Aدهند. هر دو شكل نمودار ون دو مجموعه  بله يك واقعيت را نشان مي  8

                    

  باشد.  Aتواند نمودار ون مجموعه  نمي» الف«است. بنابراين  A5» الف«در نمودار   9
  باشند.  مي Aنمودار ون » ج«و » ب«نمودارهاي   

 

 Aتواند مثال درستي براي سه مجموعه  اي ديگر قرار بگيرد، نمي طور كامل درون مجموعه نمودارهايي كه يك مجموعه به  10
  : رباشد. مانند مثال زي Cو  Bو 

 
 

 
 

نبايد درون  3زيرا عدد  .. و اين نادرست استBةگيرد و هم در مجموع قرار مي Cةهم در مجموع 3زيرا در مثال بالا عدد   
  قرار بگيرد.  Bةمجموع
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  ها)های برابر و نمایش مجموعهدرس دوم (مجموعه
  

1  
A B
C E
D F





  

 الف)  2       3 6 1 4   
 )ب               , , , , , ,3 6 3 1 3 4 6 1 6 4 1 4   
 ج)            , , , ,3 5 6 5 1 5 4 5  
                   , , , , , ,3 6 3 1 3 4 6 1 6 4 1 4  
  چگونه؟!! ايم. استفاده كرده» ب«و » فال«توجه داشته باشيد كه در پاسخ به اين قسمت، از دو قسمت   

چون  3 , ,2 3 حضور داشته باشند. از طرفي چـون   Bبايد در  5و  3و  2است پس حتماً  Bزيرمجموعة 5 , ,2 3 4 
بـراي   5و 4و 3و  2حضـور داشـته باشـد. پـس تكليـف       Bنبايـد در   4توان نتيجه گرفت كه  نيست، مي Bزيرمجموعة
. بنـابراين  قرار نداد Bرا در  1توان  قرار داد و هم مي Bرا در  1توان  ، كه هم مي1ماند روشن است. مي Bعضويت در 

  اند از:  عبارت Bهاي ممكن براي  پاسخ
 B , , 2 3 5     يا   B , , , 1 2 3 5  

  
   تهي تنها يك زيرمجموعه دارد. نادرست. ج)  درست ب)  درست الف)  4

يعني با اضافه شـدن سـه عضـو تعـداد      .ها سه بار دوبرابر خواهد شد تعداد زيرمجموعه ،نادرست. با اضافه شدن سه عضو د)  
  ها هشت برابر خواهد شد.  زيرمجموعه

  نگاه كنيد. » ج«نادرست. به پاسخ قسمت  هـ)  
  
زيرمجموعه بودن بين دو مجموعة  چون رابطة الـف)   5 ,6 و  9 , ,13 9 هـاي   وجود ندارد، پس در اين حالت مجموعه 18

  داده شده زنجير نيستند. 
  هاي داده شده زنجير هستند.  مجموعه ب)  

       , , , , , ,  18 9 18 6 9 18 6 13 9 18  
يكـديگر باشـند. بنـابراين زنجيـر كـه دو       ةتواننـد زيرمجموع ـ  هاي يك عضوي متمايز نمي واضح است كه زيرمجموعه الف)  6

  يك عضوي داشته باشد وجود ندارد.  ةزيرمجموع
دو عضـوي   ةبنابراين زنجير كه دو زيرمجموع ـ .يكديگر باشند ةتوانند زيرمجموع هاي دو عضوي متمايز نمي زيرمجموعه ب)  

  داشته باشد وجود ندارد. 
  ة يكديگر باشند، مگر اينكه با هم برابر باشند.توانند زيرمجموع اي كه تعداد اعضاي برابر دارند نمي در كل دو مجموعه  

  
  هاي ممكن به اين صورت است.  يكي از پاسخ  7

     , , , , , , , , , ,6 10 6 3 10 8 6 4 10 3 8  
         , , , , , , , , , ,   6 6 10 10 6 3 6 3 10 8 6 4 10 3 8  




